PELDATAR

Az alébbi példdk hét kérdéscsoportba sorolhaték. A megoldds bemuta -

tdsdval az volt a célunk, hogy illusztrdljuk a szdmologép rendkiviil sok-
oldalu alkalmazdsi lehetSségét. Az ismertetett megolddsi modszereket
ne tekintsitk abszolutnak, sét eldnytis ha mds mddon probdlkozva is meg-
olddst taldlunk és helyes eredményhez jutunk.

MATEMATIKA @

1.

példa: Szdmitsuk ki H értékét! (2. dbra)
2 (Pythagoras tétel) H 2

Megoldds: H = & + ¥y

Ahol x =25 y =20 7
Végeredmény: 32.01562118

seamiegs: 25 F x% + 20 F x2 = (D)X

példa: 5x2-6X -11=0 Hatdrozzuk meg X értékér!

Megoldds: Szdmitsuk ki a mésodfoku egyismeretlenes egyenlet gyd-
keit a megoldd képlet alkalmazdsdval!
__-bt b2 - 4 ac
1,2 c2a

Végeredmény: Xy =2 X, = -1

X Ahol: a =5, b=-6, c=-11

Szémitds Kijelzés
6 F x? b2
“Fl4x5x11F +/- - dac

‘]}bz - 4ac

(T4roljuk a memoridban az
%3 kiszdmitdsdhoz)
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Megjegyzés: Ne riortljik a memdridban levs szdmot, amig mindkét
gyokiit ki nem szdmitottuk! Pl,:

®RCL F /- \b? - 4ac

+6 -6 -2 - 4ac

$24%5 = Xz

p#élda: Szdmitsuk ki a kivetkezd ellipszis kerilletének kizelits ér-

tékér! (3. dbra)

Megoldds: P = 2 7 "(az + hzl -2 %
2

Ahol: a=3 b=
Végeredmeny: 16.01904224

Szémitis: 3 F X2+ 2 F X2 -2=(E) XXFRX2=

példa: Szdmitsuk ki a cos 0, 4238 értékét!
Végeredmény: 0, 911532862

szémicds:  (F) RAD .4238 F COS

példa: Szdmitsuk ki sin 32° + tan 0, 325 rad értékét!
Végeredmény: 0.866867019

Szdmitss: 32 F SIN + (F) RAD .325 F TAN =

FIZIKA .

2.

példa: Szémitsuk ki a 0,4 Wb/m2-es mégneses térben levs vezets-
hurckra hats forgatényomatékot, amelyen 2A dram folyik! A
vezetShurok sugara: 1,65 m (4. dbra).

Megoldds: 3 = TAB sin &
Ahol: B = 0,4 Wh/m2

—_—
T = forgatsnyomaték | R— o
1 =24 I

@ = 30°

A = Tfrz (teriilet)

= 1,65 m
Végeredmény: 3.421194393 mkp
Szdmitds: 2X (E)7 X 1.65 F X2 X .4 X 30 F SIN =

-

példa: 1,5 kg tvmegl merev test az 4bra szerint van felfuggesztve.
Szdmitsuk ki a test inercianyomatékdt, ha a mért lengési
frekvencia 2 Hz, és az inerciaksizéppont 0,25 m-re van a fel-
fuggeszrési pontrdl! (5. dbra)

2
1
Megoldds: 1 = %ﬁ) x MGL

Ahol: M = 1,5 kg
G =98 m/scc2 (gravitdcids dllandd)
L=02m
F = 2 Hz
Végeredmény: 2.327220935 " kpm
Szémitds: 2X FRX 2=F 1I/X FX X 1.5X 9.8 X .25 =

2

kimia @

1. példa: 2 kg nitrogént izotermikusan térfogatdnak felére suritink

dssze. Mekkora lesz az energiaveszitesége, ha a készilék
jeges vizbe meril, és a konstans hdmérséklet 273%k?
(6. dbra)

1

MRT . V2
—_— In —
1

Megoldds: W = N v

Ahol: M = 2 kg
N = 28 kg/mol (molsuly)

Vi = eldz8 térfogat
V,y = jelenlegi térfogat
Vo/Vy = 0,5
R = 8310 V/kg mol. °K (konstans)

Végeredmény: -112321.0349 joule
Szdmitds: 0,5 FLNX 273X 8310X 2 + 28 =

2. példa: Mekkora lesz az entrépiavéltozds, ha két idedlis egyatomos

gzt elegyitiink, és megvirjuk a termikus egyensuly bedll-
tdt? Mind a két gz tvmege 1,2 kg, mindkettd fajhdje 0,3,
eltérd hdmérsékletuk 73 °K és 115 PK (7. 4bra).

: (T) + Ty
Megoldés: 52 - SI = MC In "TTITZ
Ahol: Sy = Sl = entrépiavéltozds
M =1.2+1.2=2.4 kg
Cc=03
T, =73%
T, = 115 K

Végeredmény: 3.686255568 2 kcal/K°

Szdmitds: ?3+115=FX2 +4%73%115 =FILNX03X2.4-=

3. Példa: Szdmitsuk ki a MgO/FeO sulyardnyét az ionos szildrd oldat-

ra, ahol FeZ* helyertesiti a Mg2+-t a MgO szerkezetben! (8.
dbra). Az ionok ardnya:

0
24+

- Mg 17 Fe
Mol-ardny = Fegzr * s e
Atomszédm: O = 16, Mg = 24.31, Fe = 55.85
Avogadro szdm: 6.02 x 1()23
Megoldés:

MgO sulya 17 (24.31 ;316)
Sulyarény= __6.02x10 _ 17 (24.31 + 16)

FeO sulya  A0(55.85 ;316: 10(55. 85 +H6)

6.02 x 10

Végeredmény: 9.537508698 C1

Szdmitds: 17 X F (24.31+16 ) + 10 x F (55.85+ 16 =



ELEKTRONIKA

1. példa: Szdmirsuk ki a 9. dbra szerinti pdrhuzamosan kotoet ellendl-
ldsok eredfjét!

Megoldds: R = 1 1

1 1 1
3.7x106 T 2000 © To0 T 350 T 7220
Végeredmény: 55.85715285

Szdmitds: 4. 7FEE6F 1/X + 2000 F 1/X + 100 F
1/X+350F 1/X+220F 1/X = F 1/X

2, példa: Szdmitsuk ki a 10. dbra szerinti 4ramktrben folyé dramot
0,1 ms-mal a kapcsol6 zdrdsa utdn!

R=100n
L=15H
U= 24V

RT

Megoldds: I(T) = = (1-e = )

03 5

Végeredmény: 1.59467808

Szémitds: 100 F + /-X 0,1 F - EE3F+/- 1.5 :@
e* F+/=-+1 X 24+ 100 =

3.mélda: Kozelitdleg hdny puH a 11. dbra szerinti tekercs onindukeivi-
tdsa? (H, R és B a tekercs geometriai méretei, N a menet-
szdm.)

H=0,508cm
R=381cm
B+ 0,508cm
N=25

Z
L _0.315 @)
Megoldds: L = (e SH+ 108

Végeredmény: 87.90161134 uH

Szémitds: 3,81x 25 = F x> x .315+ F (6 x 381
+ F(9x .508F) + F(l10x .508 =

MECHANIKA .

1. példa: Milyen méretid tdrcsdt kell hasznélni 880/perc fordulat-
szdmnél, ha ezzel a tdrcsdval egy 210/perc fordulatszdmu,
24 cm 4tmérdjil ventilldtortdresdt akarunk meghajtani? (12,
ibra)

D xN_ T3 Nr=880/min
Megoldéds: D, = N
T
Ahol: D = Meghajto tircsa Nn=210/min
IJI = Meghajtott tdrcsa @
N_ = Meghajt6 fordulatszdm
N = Meghajtott fordulatszdm

n

Végeredmény: 5.727272727 crh

Szdmitds: 24 x 210 + 880 =

2. példa: Egy acél emelftdrcsa transzmisszids tengelyének 4 LE-t
kell drvinni, 300/perc fordulatszdmnédl. Milyen vastagnak
kell lenni a tengelynek, ha csak a torzids erd hat? (13. 4bra)

Megoldés: D = 3.75 %JP/N = 3,758/

Ahol: P=4LE
N = 300 ford/perc

Végeredmény: 0, 889223325 inch
Szdmitds: 3,75x F (4 +300Y* F (1 -3 =
3. példa: Egy futdszalag tdrcsdinak tengelyei 1,5 m tdvolsdgra vannak

egyméstal. Ha a tdrcsadtmérdk 50 cm és 25 cm, milyen
hosszu szalag szilikséges? (14, dbra)

E
Megoldés: -8 -
TD, WD, , [P;-D, © E
L = + +2 yc”" + |\——m— a2
2 2 2 -
- w0
Ahol: D] = 0,5 m, D2 =0,25m, C=15m S

Végeredmény: 4,188495889 m

Szdmitds: FTx.5+2=FSTOFTx. 2542=F M+
2xF(1LSFx2+ F (.5 -.2542F) F x2
F) x_=FM+®RCL

MERTEKEGYSEGEK ATszamiTAss @
1. példa: Szdmitsuk 4t a kiivetkezd hosszériékeket 14brél méter ce.
A) 32 14b = B} 10 ldh = C) 2 14b = D) 0,25 14b =

Megoldds: 1Ini = 3. 280840 ldb
-01
C) 6.095999804 m

D) 7.619999756 "2 m

Végeredmény: A) 9.753599687 m
B) 3.047999902 m

Szémitds: A) 32 4+3.28084 F STO = €) 2 +(F)RCL =
By 10 m‘-@RCL = By .25 é@RCL =
2, példa: Szdmitsuk 4t a koverkezd értékeket kilométerrdl mérfoldre!
A/ 500 km = B) 300 km= C) 10 km = D) 2 km =

Megoldds: 1 mf = 1.609344 km

Végeredmény:
A) 310,6855961 mf
B) 186.4113576 mf

C) 6,213711922 mf
D} 1.242742384 mf

Szdmirds:
A) 500+ 1.605344 FSTO = ©) 10+ (F) RCL =

By 300 +(¥)RCL = D) 2 +(F)RCL =

3. példa: Szdmitsuk 4r a kbvetkez§ értékeket fontrdl kilogrammra!

A) 200 lbs = C) 5 ibs =
B) 10 lbs = D) 0,25 lbs =

Megoldds: 1 1b = 0, 453592 kg

Végeredmény:
A) 90.7184 kg C) 2.26796 kg
B) 4.53592 kg D) 0,113398 kg
Szdmitds:
A) 200x 453592 F §TO = ) sx(F)RCL =

D) .25 x(F)RCL =

B) 10x(F)RCL =

KERESKEDE LEM .

1. példa: Pénziigy -'Mennyi lesz a havi torlesztése annak a 100 000 Fr-
08 ktlcstnnek, amelyet 3 évre kSlesbnoztek, évi 13% ka-
mattal?

n
Megomés: M =P i_{li.ll,.,_._
a+0"-1
Ahol: M = Havli tirlesztés
P = Kolesan (100 000)
= Havi kamatldb (0.13/12)

n = Torlesztések szdma
Végeredmény: 3369,395253 Ft

Szémitds: .13+ 12+1 YY" 36 = F STO X .134 12 $
F( (F) RCL - 1 = X 100 000 =

[*}

. példa: Gazdasigossdg - Egy adott termék kereslete 4llands, és
forgalma havi 2000 db, Nagysorozatu gydrtési kilisége
25 000 Fr, tdroldsi keltsége darabonként havi 1,75 Ft.Mi-
lyen mennyisgében kellene gydrtani az adott terméket havon-
ta, hogy gazdasdgos legyen a gydrtds?

Megoldds: Q = \Jiﬁ-M—

Ahol: Q = Gazdasdgos rendelési mennyiség
K = Gyartdsi koltség (25 000 Fr)
M = ldSegységre esd keresler (2000 db)
h = IdSegységre esd tdroldsi kibltség darabonként
(1,75 Fr)
Végeredmény: 7559.289459 db

Szdmitds:' 2x 25 000 x 2000+ 1,75 = ®]||J(



